

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

Año L.

Jerez de la Frontera: Domingo 3 de Enero de 1904.

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

EXTRANJERO

Un mes 4 ptas.
Un año 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

Núm. 14.978

El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

El Guadalete.

En favor de América

SIMON BOLIVAR Y JAIME MONROE

(De La República de Guatemala).

En reciente llamamiento a los pueblos de la América Latina se ha esbozado un plan que ha de tener su perfecto cumplimiento en la primera mitad del siglo que ahora empieza.

La cuestión está planteada en términos precisos: ó afirmar la propia personalidad rectificando pasados errores, ó aceptar la tutela moral y material de un pueblo extraño. O entrar de lleno y por nativo impulso de la indígena voluntad, en la vida y civilización modernas, ó resignarse a ser iniciados por gentes de raza ajena y lengua exótica en los sutiles secretos del progreso en el arte y la ciencia gubernamentales.

Triste cosa fuera que por usurpar la indecisión sus fueros a la voluntad, fecunda madre del acierto, no se realizara la primera parte del precedente dilema, pero aún sería peor que sobreviniera la segunda sometiendo el gobierno y el alma nacionales a vergonzoso cautiverio. Además, ese concurso, que oulta el valsallaje bajo apariencias de protección, se compra siempre muy caro: a precio de independencia.

Obra patriótica es llamar al corazón y hablar a la inteligencia de nuestros hermanos de raza para extinguir los latentes gérmenes de disolución que existen aún en los pueblos latino-americanos. Nada tienen ellos que envidiar individualmente a los hombres de otras razas, a casi todas las cuales superan en la viveza de su imaginación y en la hidalguía de sus sentimientos. Las enormes riquezas materiales que la naturaleza atesora en las privilegiadas regiones del nuevo mundo, delinean admirablemente un marco adelantado al cuadro del porvenir, y contando como excelente base para gloriosas empresas con el generoso entusiasmo de los descendientes de conquistadores de imperios y descubridores de mundos, no es difícil lograr un supremo esfuerzo que realice el salvador ideal de la unión latino-americana. E tempo toledano de los caudillos de la conquista y la indómita grandeza de las civilizaciones aborígenes, fundidas en una sola pieza, han informado el espíritu latino-americano.

Si ha de llegar un día venturoso para la humanidad en que, borradas las fronteras y desvanecidos los prejuicios de raza, tengamos todos una sola patria: la tierra, evitemos la mitad del camino agrupando el fértil continente colombiano en dos grandes nacionalidades constituidas por las sendas colectividades étnicas que se discuten su hegemonía.

Teme don Rufino J. Cuervo, eximio autor de un excelente Diccionario de construcción y régimen de la lengua castellana, que así como la corrupción del latín dio origen a las lenguas romances, se transforme en América andando el tiempo el idioma de Cervantes en varios otros de él derivados diferentes y sucesores. Esta disgregación geográfica ahondaría las diferencias políticas entre pueblos hermanos, y para co-jurar este peligro nada más útil y práctico que la unidad a estilo anglo-americano.

Estos nos dan, en efecto, la norma de nuestra futura conducta. Los Estados Unidos de la América del Norte gestionan de Francia la cesión en venta de la isla de Tahiti en el archipiélago de la Soledad, descubierta por Pedro Fernández de Quirós. Este propósito obedece al plan recientemente declarado en público por el presidente Roosevelt, de obtener para los Estados Unidos el dominio del Pacífico, reintegrado a la civilización por el genio de nuestra raza que lo descubrió con Vasco Núñez de Balboa y lo midió mil a milla con las naos y carabelas de Hernando de Magallanes y Alvaro Mendaña. Hasta el siglo XV el centro del comercio marítimo estuvo en el Mediterráneo; con el descubrimiento de América pasó al Atlántico; antes de muchos años lo tendremos en el Pacífico. En previsión de esa contingencia inminente, los Estados Unidos, que con Guam y Hawaii, en el hemisferio Norte, piensan tener en sus manos las comunicaciones mercantiles entre Asia y Europa a través del continente americano por San Francisco California y Nueva York, intentan monopolizar también con Tutuilla y Tahiti, en el hemisferio Sur, las relaciones comerciales entre la Melanesia y la misma Europa. Pagepogo y Papeiti representarán en el Sur, aunque en más modesta escala por ahora, lo que en el Norte Manila y Honolulu. Y sin embargo, geográficamente, el contrario entre la Melanesia y Europa a través del continente colombiano, debería hacerse por Valparaíso y Buenos Aires con gran ventaja y no menor desarrollo de los intereses materiales de nuestra raza. En el hemisferio Norte del Pacífico que recorrieron por primera vez las naos de Ruiz López de Villalobos, el foco occidental del comercio está en China, Japón y Filipinas; en el hemisferio Sur del gran Océano el foco occidental del comercio está en la Confederación australiana, Guam y Hawaii en el primero. Tutuilla y Tahiti en el segundo están, pues,

admirablemente elegidos como valiosos jalones de un derrotero inevitable.

Ya que Acapulco y Veracruz no recobren su antigua preponderancia marítima, eclipsados por San Francisco y Nueva York, no desconfiemos por ejemplo de que Amapala, Panamá, Guayaquil y Callao en el Pacífico, y Limón, Colón, La Guayra y Maracaibo en el Atlántico, adquieran mayor desarrollo. Valparaíso y Buenos Aires han de representar en la América del Sur lo que en la del Norte, San Francisco y Nueva York, Montevideo, Río Janeiro, Bahía y Pernambuco, tienen tan brillante porvenir como los puertos norteamericanos del Atlántico. Y las ciudades del interior de la América latina en r-pida comunicación ferroviaria con los puertos del litoral, serán emporios de riqueza y metrópolis del Arte.

La doctrina de Monroe es el pabellón que cubre la mercancia de las ambiciones norteamericanas; la doctrina de Bolívar es el lazo de unión entre los pueblos latino-americanos.

A esta nos atenemos. Para que la unión deje de ser una esperanza no sobra patriotismo, pero nos falta disciplina social, educación política. Nos sobran manifestaciones de autoridad externa que tienden a la dictadura, y nos faltan estímulos de autoridad interna, que se revelan en el dominio de uno mismo. A mayor autoridad interna se necesita menor cantidad de autoridad externa, y la perfección de las sociedades civiles consiste en el predominio de la primera, ya que la anulación de la segunda no es posible. La justicia y la libertad deben informar todo sistema racional y práctico de gobierno. Todo ello será fácilmente accesible para la unión latino-americana. Pero esta unión ha de venir por el consentimiento de los pueblos y no por la fuerza de las armas, porque la guerra es una regresión a la barbarie.

JOAQUÍN PRZEMEKKA CAMACHO.

NOTAS PARISIENSES.

(De nuestro servicio especial)

LA NOCHE DE NOEL Y EL PREMIO OSIRIS.

Un frío intensísimo, seco, penetrante, de algunos grados bajo cero; un verdadero frío parisiense, que hace andar más que de prisa y no detenerse en ningún sitio; mucha animación y alegría en los boulevares, inundados de luz y de ruidos que salen de las barracas en que se venden bibelots y golosinas, de los cafés y restaurants donde se come y bebe derrochando salud al par que dinero, y de las tiendas y reposterías a donde acuden los parisienses en busca de las apetitosas ostras y de las tradicionales morcillas que se han de consumir en el «réveillon», un número infinito de borrachos y un número aún mayor de estómagos repletos; esto es todo lo que hubo en París la noche de Noel.

La nota más simpática la ha dado la Sociedad Filantrópica, pues gracias a sus iniciativas, los pobres también pudieron celebrar el clásico «réveillon», y si en él faltaron las tradicionales y clásicas morcillas, pudieron regalarse con manjares que para ellos serían suculentos y comer como comen los necesitados cuando se les presenta ocasión de hacerlo en abundancia: nutriéndose para una semana.

Las clases acomodadas tampoco lo hicieron mal. Véase lo que engulleron:

Un millón veinte mil ostras, de las cuales

cincuenta mil eran de Marennes, veinte mil de Cancales y Arcachon, y las novecientas cincuenta mil restantes, de las costas portuguesas.

Mas no sólo ostras se comieron en París la noche de Noel. Ese marisco sólo sirvió para «hacer boca» y consumir luego 160.000 pavos, pollos y patos; 15.000 kilos de caza, amen de 350.000 kilos de legumbres.

Pues aun hay más: quedan por incluir en la cuenta las morcillas, blancas y negras, que constituyen el principal atractivo del «réveillon»; mas ¿quién se atreve a calcular la cantidad que de ellas se han consumido? Ni aun usando las tablas de logaritmos, que tanto abrevian, pudiera hacerse el cálculo en menos de un trimestre. Baste decir que se consumieron por kilómetros.

Pero dejemos a los parisienses hacer la digestión de esas enormes cantidades de manjares y vamos a ocuparnos de «el hombre del día», del más magnánimo de la Tierra, del francés que está contribuyendo muy eficazmente con su inmenso caudal, al progreso de las ciencias, y que se complace en premiar el saber y en rendir a los «grandes muertos» los homenajes de admiración que les negamos los demás mortales.

Me refiero a Mr. Osiris, que es en la actualidad objeto de mil elogios, que por encomiásticos que sean, él «rara avis!» los tiene muy merecidos.

¿Quién es este hombre, cuyo apellido recuerda el dios oriental que representaba a la vez el Nilo y el Sol que fecundan el Egipto?

Pues un buen señor archimillonario, de alma grande y generosa, que en Nancy, cerca de la frontera, eleva una estatua a Juana de Arco; que se dispone a elevar otra a Alfredo Musset; un hombre que se complace en restaurar las sepulturas de los que en vida contribuyeron al esplendor de la Francia, cultivando las ciencias ó las artes; un buen patriota que hace restaurar el histórico castillo de Malmaison, y luego se lo regala al Estado para que en él establezca el Museo Napoleón, que como su nombre indica, guardará cuanto tuviese relación y concerniera al que fué un día amo y señor del mundo.

¿Verdad que son méritos suficientes para que sea Osiris venerado y aclamado por los franceses? Pues aun más que la Francia tendrá que agradecerle la Humanidad. Ved por qué:

Mr. Osiris, entregó en 1900 al comité ejecutivo del Sindicato de la prensa francesa la cantidad de 100.000 francos, para que con ella se recompensara al autor de la invención más notable ó la más útil, ó la obra más humanitaria que se manifestase en el curso de la Exposición del expresado año.

El premio, que era de carácter internacional, no fué otorgado, por considerar el susodicho Sindicato que nada había en la Exposición que lo mereciera, y así se lo comunicaron al otorgante, el cual respondió:

«Guardad ese dinero en depósito, que ya habrá ocasión de darlo muy merecidamente».

«Pasaba el tiempo, y esa ocasión no se presentaba; pero, he aquí que los esposos Curie descubren el radium; descubrimiento que parece revolucionar al mundo entero de la ciencia, y se demuestra, al mismo tiempo, que el verdadero inventor de la telegrafía sin hilos, que tanto renombre ha dado a Marconi, no ha sido este, sino el francés Mr. Brauly, y el Sindicato de la prensa, de acuerdo con monsieur Osiris, otorga un premio de 40.000 francos a Brauly y los 60.000 restantes a monsieur y Mad. Curie. Este matrimonio también ha sido favorecido con el premio Nobel.

Otros 100.000 francos puso Mr. Osiris a dis-

posición del Instituto de Francia, para premiar la obra más notable en ciencias, artes, letras é industrias; premio que ha sido otorgado al eminente bacteriologista Dr. Roux, que no lo ha aceptado para él, sino para el Instituto Pasteur, donde presta sus servicios que tanto redundan en beneficio de la Humanidad.

Este premio del Instituto de Francia es de creación perpetua y será trienal. Por lo tanto se otorgará nuevamente en 1906, al sabio que encontrara el modo de vencer una de esas grandes plagas, tal como la tuberculosis, el cáncer, la peste bubónica, el cólera y la fiebre tifoidea, cumpliendo así los deseos manifestados por el ilustre filántropo.

¡Oh, si hubiera muchos hombres semejantes a Osiris.

ARAMIS.

Paris 30 Diciembre.

Incendio en un teatro.

MAS DE 700 MUERTOS.

De la prensa de Madrid tomamos las siguientes noticias sobre esta horrible catástrofe:

LAS PRIMERAS NOTICIAS.

Se han recibido de Chicago numerosos telegramas dando cuenta de una terrible catástrofe ocurrida en aquella capital, á consecuencia de haberse incendiado ayer durante la representación, el teatro Iroqués.

El telégrafo no cesa de comunicar tristísimos detalles, que justifican la profunda emoción que en toda la ciudad ha producido el siniestro.

Hé aquí la primera narración que del mismo se ha recibido en París.

Representábase ayer en el mencionado teatro la obra Barba Azul el Joven, y á la representación asistía un público numeroso, compuesto en su mayor parte de mujeres y niños.

Hacia pocos minutos que había comenzado el segundo acto, y en el momento en que la pareja Volette cantaba un dúo, sonó la terrible voz de «fuego!», produciéndose en el acto una confusión terrible, extendiéndose rápidamente el pánico, no solo entre el público, sino entre los artistas y dependientes del teatro.

CÓMO SE PRODUJO EL SINIESTRO.

El fuego se había producido al estallar el depósito de un aparato de acetileno colocado entre los bastidores.

Estos comenzaron a arder inmediatamente y las llamas comunicaron el incendio con extraordinaria rapidez á las dependencias interiores del escenario.

EL PÁNICO.

Es indescriptible el terror que se apodera de todos los artistas, tramoyistas, servidores de la escena y del público.

Los primeros corrieron alocados de uno á otro extremo del escenario, en tanto que los concurrentes á la representación se precipitaban apiñados y en confuso desorden buscando las salidas del coliseo.

Pasillos y corredores se vieron invadidos por la multitud, y unos y otros, lanzando gritos de espanto, se apretaban, pisoteando á los caídos y apiñados á otros contra las paredes y quicios de las puertas.

Los espectadores de las localidades de

preferencia en los anfiteatros se vieron imposibilitados de moverse de sus puestos por impedirlo la ola de fugitivos que atacaba, no solo las puertas, sino todo el anfiteatro.

La misma masa humana impedía abrir las puertas y por su empuje se destrozaban unos y otros.

EL SALVAMENTO.

A toda prisa se organizaron los servicios de auxilio y salvamento, comenzándose á facilitar por medio de escalas, el salvamento de cuantas personas ocupaban las delanteras de los pisos altos, y que milagrosamente se mantenían sin caer al patio, conteniendo desesperadamente el empuje de la muchedumbre que había detrás de ellas.

CUADRO HORRIBLE.

Al penetrar en las galerías el personal de salvamento se encontró un cuadro horrible.

Los que aun vivían, estaban sin conocimiento unos, medio asfixiados otros y casi todos ellos habían recibido múltiples contusiones.

LOS HERIDOS.

El número de personas heridas era tan considerable, que en breves instantes quedaron atestados no solo los hospitales sino una gran escuela inmediata al teatro y otros edificios que, como aquélla, quedaron convertidos en ambulancias sanitarias.

LOS MUERTOS.

En cuanto á los muertos, se los hallaba en montones de varios metros de espesor.

En casi todos estos grupos siniestros estaban los cadáveres de pie, enlazados unos con otros y expresando todos los rostros la terrible agonía que habían sufrido. Donde más considerable era el número fué al pie de las escaleras que conducían á las localidades altas, por las cuales multitud de mujeres y niños, que descendían aterrados, sufrieron horrible choque con la masa de gente que huía del patio de butacas y localidades de pisos inferiores.

TRASLADO DE LAS VÍCTIMAS.

Todos los coches y vehículos disponibles se utilizaron para el traslado de heridos á los puestos de socorro improvisados.

Los cadáveres se depositaron en los primeros momentos sobre las aceras; apiñados unos á otros, y durante toda la noche y parte de la mañana no han cesado los furgones de trasladarlos á los depósitos mortuorios que se organizaron á toda prisa.

Es imposible describir las escenas desgarradoras que se han desarrollado durante toda la noche.

A centenares acudían las familias de los espectadores, buscando a sus deudos con verdadera locura y lanzando horrosos gritos cuando aparecía el cadáver ó el cuerpo terriblemente lesionado de alguno de ellos.

EN EL PATIO DE BUTACAS.

Cuando los bomberos consiguieron entrar en el patio de butacas, se presentó á su vista un cuadro horroroso.

Más de doscientos espectadores muertos se hallaban de pie, crispadas las manos, contraídas las facciones, demostrando en la horrible mueca la muerte espantosa que habían tenido, carbonizados muchos y asfixiados otros.

LOS AUXILIOS.

De todos los labios, salen elogios para

verdadera riqueza, atrayendo sobre la nación el bienestar y la dicha, que sólo nacen del trabajo!

¡No es posible que Dios haya creado al hombre para que se destruya, se aniquile y se odie, sino para que se acerque, viva y prospere!

Las naciones más gloriosas serán en adelante las que más contribuyan á la prosperidad universal y al reinado de la justicia; los pueblos guerreros serán vistos con horror por las generaciones futuras, que no hay razón alguna para que se admire en las colectividades, lo que se abomina en el individuo.

Si todas las naciones deben tener un ideal y una aspiración, nosotros debemos también tenerlo, si no queremos que se nos juzgue como nación moribunda.

Las repúblicas hispano-americanas, deben ser el blanco de nuestra labor y el término de nuestras aspiraciones; á ellas debemos dirigir nuestras miradas; hispano-americana debe ser nuestra política exterior, hispano-americano nuestro comercio, hispano-americana nuestra civilización y nuestra cultura; el verbo, ese sello de la Divinidad que conduce el pensamiento desde el seno de nuestros cerebros á todas las inteligencias, es el lazo de

el personal que acudió desde el primer instante en auxilio de las víctimas. Con rapidez increíble y con suma abnegación trabajaron todos durante muchas horas, registrándose actos heroicos que merecieron plácemes generales.

EL TEATRO INCENDIADO.

El teatro Iroqués era casi nuevo, siendo muy reciente la fecha de su construcción, hecho con arreglo a los planos idénticos a los de la Opera Cómica, de París.

EL NÚMERO DE VÍCTIMAS.

Los últimos despachos dan cuenta de que hasta ahora han aparecido 736 cadáveres, siendo imposible apreciar por el momento el número de heridos.

Las últimas noticias acerca de la catástrofe de Chicago participan que la escalera principal del teatro está llena de restos humanos y vestidos despedazados, probando esto que la lucha que sostuvieron los espectadores para buscar la salida fué feroz.

El obispo católico, monseñor Muldoon, que pasaba por delante del coliseo al comenzar el incendio, subió a las galerías superiores y exhortó al espantado público para que no se dejara llevar por el pánico.

Después dió su absolución a los moribundos y heridos, negándose resueltamente a abandonar el sitio del peligro mientras hubiera quien necesitara auxilios.

Parece averiguado que la verdadera causa del siniestro fué una chispa eléctrica que prendió fuego en las decoraciones.

También se cree que un hilo colocado para sostener las decoraciones impidió que funcionara normalmente el telón incombustible.

Veintiocho personas que consiguieron en los primeros momentos agarrarse a una de las escalas de salvamento fueron precipitadas juntas a la hoguera.

Han desaparecido familias enteras. Algunos de los que han perecido pertenecían a las familias más conocidas y distinguidas de Chicago.

Confirmase que varias salidas de teatro estaban cerradas con puertas de hierro, que los espectadores trataron inútilmente de forzar ó abrir.

En los depósitos mortuorios se desarrollan escenas desgarradoras. Hombres, mujeres y niños recorren las extensas hileras de cadáveres, buscando a sus padres, parientes ó amigos.

De rato en rato estallan gritos de desesperación que indican la identificación de algunas víctimas.

Han sido presos siete empleados del teatro, por suponerse autores de la muerte de algunos espectadores durante las escenas de espanto que siguieron al estallar el incendio.

Allí acudieron también los médicos y otra porción de personas que querían ver si entre los heridos estaban personas de su familia, siendo muchas las señoras que se prestaron a cuidar a los heridos.

Según relatos de los heridos y de las personas que penetraron en el teatro en auxilio de los espectadores, la mayoría de ellos perecieron al pie de la escalera de la galería alta.

De la Memoria publicada por el Instituto de Cádiz en 1874, con motivo de la Fiesta literaria celebrada en aquel Centro en honor de Cervantes, copiamos a continuación un Soneto, debido a la siempre galana pluma del ilustre purpurado, hijo de esta ciudad, D. Sebastián Herrero, cuya dolorosa pérdida aun llera el orbe católico:

SANCHO PANZA A CERVANTES

SONETO.

Rudo manchego a Don Quijote un día con mi rucio servi, fiel escudero, y a despecho del Cura y el barbero insensato dejó la patria mía.

Contraria suerte, por demás impla, se burló de este pobre aventurero, en tanto que mi andante caballero Insulas y Gobiernos me ofrecía.

Soñé que un tiempo la imparcial historia me honrara entre sus páginas brillantes a los siglos legando mi memoria.

Ilusión que duró breves instantes... más ¡ah! mi nombre enalteció la gloria del gran ingenio, el inmortal CERVANTES.

SEBASTIAN HERRERO Y ESPINOSA DE LOS MONTEROS.

Pronósticos del tiempo

PRIMERA QUINCENA DE ENERO.

(De nuestro servicio especial.)

La situación meteorológica del viernes, 1.º, será la siguiente: una depresión se acercará al S. O. de la Península, otra actuará en las Azores, y una tercera descenderá por las costas Occidentales de Italia, en dirección a Sicilia.

Se producirán lluvias en el S. O. y O., desde donde se propagarán algún tanto hasta las regiones centrales.

El sábado 2 avanzará hacia el S. O. de Irlanda una borrasca oceánica que extenderá su acción por nuestra Península, ocasionando lluvias desde el N. O. al Centro con vientos de entre S. O. y N. E.

El domingo 3, la borrasca de Irlanda, se habrá bifurcado, y sus núcleos se hallarán en el canal de la Mancha y en la bahía de Vizcaya, otro centro de bajas presiones aparecerá entre Cataluña y go fo de León.

El régimen lluvioso y también nivoso se extenderá desde las regiones septentrionales de la Península hasta el paralelo Central.

El lunes 4, los centros de perturbación atmosférica del día anterior se habrán trasladado, respectivamente, al mar del Norte, Baleares, y golfo de Génova; una nueva depresión se presentará por las Azores y Madera.

Se registrarán algunas lluvias y nieves, especialmente desde el Mediterráneo hasta las regiones centrales, con vientos del primer cuadrante.

La depresión de las Azores y Madera avanzará el martes 5 hacia el S. O. de la Península, ocasionará lluvia, y algunas nieves en Portugal y Andalucía desde donde se propagarán hasta las Castillas.

El miércoles 6, habrá un centro de bajas presiones en Argelia, y otro en el Cantábrico, y nuevas depresiones del Atlántico se dirigirán por las Azores y Madera hacia nuestra Península.

Se desarrollarán algunas lluvias particularmente en el N. O. N. Andalucía y Levante.

El jueves 7, las depresiones del Atlántico indicadas el día anterior se acercarán al S. O. y N. O. de la Península produciendo lluvias bastante generales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico general, el viernes 8, porque solamente quedará un mínimo de poca intensidad entre Marruecos y Argelia y en el golfo de León, que ocasionaran algunas lluvias en Andalucía y regiones próximas al Mediterráneo, con vientos de entre O. y N.

Del 9 al 14 serán generalmente de buen tiempo, con tríos intensos y algunas nieblas, pues dominarán las altas presiones, y los mínimos que pasaran por Madera y África, como también las borrascas que habra en el N. y N. E. de Europa, solo ejercerán algunas influencia en Andalucía y Levante del 10 al 11 y en el Cantábrico y Cataluña el 13.

El viernes 15 invadirá el S. O. de la Península un centro de bajas presiones que producirá lluvias en Andalucía desde donde algo se propagaran hasta el Centro.

SPELJÓN.

29 Diciembre 1903.

CUENTO

EL CAPITAN

Tenia yo ocho años y lo recuerdo como si acabara de suceder. Ante los ojos de mi alma desfilaron unas figuras solemnes; podría contar su número, podría decir cómo eran sus vestidos, cómo sus facciones, cómo la expresión y el acento de cada una, y hasta lo que ha-

blaron aquel día. Abra los ojos ó los cierre, las veo surgir de unos torbellinos de humo, cuyas espirales las rodean como sudarios blancos.

Las barricadas habían sido ya deshechas por los cañones de Caballero de Rodas. Tirados en las grandes piedras había soldados y milicianos; aquí un fusil roto, allí una cureña despedazada. El sol subía lentamente por la pared como fimbria de oro de una virgen, alzándose para no rozar el suelo ensangrentado.

Serían las cinco de la tarde. La ciudad no estaba aún en poder de las tropas; oíanse algunas descargas, algún disparo suelto, y de minuto en minuto la voz formidable del cañón que helaba nuestros corazones. Recuerdo perfectamente aquel silbido especial y tético de las techumbres ó los tabiques hundiéndose.

Las alternativas de la lucha reflejábanse al mismo tiempo en nosotros. Peleaban como fieras. Los milicianos cedieron varias veces ante la furiosa y ordenada acometida de las tropas, pero volvían de nuevo con más ímpetu. A cada una de estas oscilaciones del combate metíanse en nuestra casa como lobos; teníamos que sufrir sus iras, sus despochos, sus desesperaciones; echaban abajo los tabiques para huir, despedazaban las alacenas para buscar comida, y a lo mejor reían como locos ó entonaban coplas, como en cualquier alegre fiesta de lugar.

Por algunos instantes, los milicianos encontráronse nuevamente en sus posiciones y hasta pareció que iban a continuar en ellas. De todas partes llovían sobre los infelices soldados mesas, sillas, piedras, balas y agua hirviendo. De pronto suena un clarín, ¡La nota es formidable! Los soldados se repliegan a este aviso sobre las paredes abriendo filas; se ve por el fondo un cañón de gran calibre arrastrado por mulas poderosas; desenganchan las mulas, se arriman los artilleros, hormigean junto al cañón un instante, reponiéndose inmediatamente con otros los que caen bajo la lluvia de proyectiles milicianos, vibra el clarín otra vez y los artilleros se apartan; quédase uno, recibe una orden, el cañón retumba, caen por tierra balcones, aleros de tejados, ventanales, pedruscos enormes, y cuando se disipa la nube terrible que todo esto levantó, se ven sobre aquellas ruinas los cadáveres hechos pedazos de los últimos hombres de la barricada, y sobre los cadáveres, los soldados que gritan en triunfo.

Entran otra vez en nuestra casa medio destruida, lo rompen todo, le arrollan, rugen, van a matar a bayonetazos a los nacionales que allí se refugiaban, revuélvense ciegos; mis padres, mis hermanos; todos vamos a caer ante el furor de aquellos hombres.

De pronto una voz inmensa domina aquel tumulto.

—¡Quietos!

Los soldados parecen mudos de estupor al pensar sólo que hay quien logra detenerlos.

¿Quién pronunció aquella palabra imperativa? ¿Quién? Un hermoso capitán de Barbastro, con su pantalón corto, sus botines, su cinturón adornado con trencillas de plata, su sombrero alto, feo, insu so, con su escarapela y todo lo demás que los cazadores de Barbastro usaban.

La levita habíase desgarrado, los botines estaban rotos y el sombrero agujereado por las balas de los nacionales; tenía un revólver en la mano izquierda; levantó la otra la espada desnuda. Su continente aguerrido, noble, me suspendía de admiración en medio de mi espanto, como suspendía a los que entonces le contemplaban; sus grandes ojos despedían fuego y no se supo qué color era el suyo, por estar embadurnada su persona con el polvo de los tabiques y las techumbres, y hasta los edificios que durante el día derrumbáronse en la pobre ciudad.

Aquel hombre nos salvó de una muerte cierta; consiguió dominar a los soldados, diciéndoles con dulzura que eran servidores leales de la patria y no asesinos; los conmovió recordándoles a sus padres, a sus hermanos, a sus novias. El soldado español es generoso... Salieron de allí aquellos hombres con el ánimo en muy distinta disposición de como habían entrado. El capitán no pudo salir con ellos; contívole la gratitud de las per-

sonas a quienes acababa de salvar. Entonces sé aproximó a una niña que durante la anterior escena había estado refugiada en los brazos de su madre; esta mujer habíase refugiado a su vez una hora antes en nuestra casa, saliendo espantada de la suya, que se derumbó.

La muchacha a quien el capitán habíase dirigido tenía cuatro años; era morenilla de ojos negros, que nos miraban y miraban al capitán con asombro misterioso. El capitán, sin responder a las protestas de gratitud, estampó en la cara de la chiquilla un beso que sonó como un tiro, y exclamó luego trabajosamente como si las palabras se le atragantasen:

—A ésta se lo debéis todo... Tengo una hija de esa edad... se llama Juana.

Se enjugó los ojos y allá traspuso. Al irse el capitán fué aquello un jubileo de parabienes a la chiquilla. Reíase el capitán y se alejaba; atravesó el portal, llegó a la puerta de la calle, y al volver el rostro para mirar por última vez a la niña lanzó un grito y cayó de espaldas. Estaba muerto. Una bala habíale atravesado las sienes... Después silencio profundo. Allá lejano, un clarín, como gemido lúgubre...

El cañón seguía retumbando de tarde en tarde en medio de la noche pavorosa, como salvas tristes por el generoso capitán muerto. Sobre el corazón del capitán, en uno de sus bolsillos interiores, hallaron una carta escrita con letra descomunal, como de chiquillo que hace sus primeros garabatos en la escuela. La carta decía así:

—«Ven pronto: mamá llora mucho.—Tu Juanita.»

MARTÍNEZ BARRIONUEVO.

DE CÁDIZ.

Entraron esta mañana los vapores *Ciervana* de Huelva, y *Castilla*, de Marsella y Málaga, en escala para Sevilla.

Se esperan los vapores *Villaverde* de Canarias y de paso para Barcelona, el *Buenos Aires* que procede de la Habana, y el *Reina Cristina* que va para Monte video y Buenos Aires.

En el finado año de 1903 entraron en el puerto de Cádiz 2 770 buques de vela y de vapor: 13 menos que en el año anterior de 1902.

Han salido a la mar hoy los barcos de pesca que estaban de arribada.

Ha sido despachado el vapor correo *Hespérides* que saldrá mañana por la tarde para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Para fines de mes marcha a Madrid, donde fija su residencia, la familia de ingeniero naval don Cayo Puga, que reside en Puerto Real.

Continúa hoy la mayoría iniciada en la enfermedad que sufre el Sr. Gobernador civil, quien seguía en sus habitaciones sin recibir visitas por prescripción facultativa.

Notas de San Fernando

En el Ayuntamiento.

En el día de ayer y con las solemnidades de costumbre, tomó posesión de su cargo el nuevo Excmo. Ayuntamiento que ha de regir durante el actual año de 1904.

Nuestro dignísimo Alcalde Sr. Bustillo dió las gracias a los concejales que terminaban sus funciones por el apoyo prestado en el ejercicio de su cargo.

Se nombró una comisión compuesta de cuatro concejales y el Secretario de la Corporación; para que despidiesen a los que cesaban y recibiesen a los electos, entrando en la Sala los Sres. Saavedra, Torrejón, Gutiérrez y Bulpes.

Acto continuo se procedió a dar lectura a los artículos de la ley y después al traslado de la Real orden, nombrando alcalde de esta ciudad al Sr. D. Manuel Bustillo, quien expresó su agradecimien-

to y dió la bienvenida a los nuevos concejales, manifestándole a éstos que con el concurso de todos, deseaba salir airoso de su actual y reelegido cargo.

Después se verificó la elección de Tenientes de Alcalde, el resultado fué el siguiente: 1.º Teniente de Alcalde, D. Eugenio Expósito.—2.º idem, D. José Maurra.—3.º idem, D. Baldomero Ortega.—4.º idem, D. Rafael Piferrer Márquez.—5.º idem, D. Vicente Saavedra.—6.º idem, D. Norberto Gutiérrez y Síndicos D. Miguel Carrasco y D. Manuel Marchante.

Los señores elegidos para ocupar dichos cargos, dieron las gracias por la merced que recibían al tomar posesión de sus cargos, acordándose que las sesiones se efectúen los Miércoles a las dos de la tarde.

El Sr. Saavedra manifestó al Sr. Alcalde deseaba se levantasen los arrestos a los que tuviesen encerrados por asuntos leves, como también si existían algunos empleados suspensos de sueldos, con motivo de la nueva entrada en la Casa Consistorial y por la festividad del día, aprobándose así.

Terminada la sesión extraordinaria que hubo que efectuar con estos asuntos, pasaron todos los señores presentes a un valioso salón del edificio, donde se hallaba colocada una gran mesa con pastas, jamón, dulces y ricos vinos y habanos. Se cruzaron varios brindis por la prosperidad y bienestar del pueblo.

Nuestro querido amigo el senador del Reino Excmo. Sr. D. José M.ª Lazaga, pronunció un elocuente discurso en el que explicó detalladamente los nuevos trabajos que han de emprenderse en nuestra factoría naval, según manifestaciones que le hizo en Madrid el Excelentísimo Sr. Ministro de Marina en su reciente permanencia en la corte, demostró las deferencias que siente y siempre ha tenido como hijo del pueblo de San Fernando, terminando con brindis.

A las cinco de la tarde terminó tan agradable reunión.

En San Sebastián.

Después de salir de la Casa Consistorial pasó, atentamente invitado por el nuevo Teniente Alcalde D. Vicente Saavedra y Concejal Sr. Torrejón al acreditado restaurant de San José, donde fuimos obsequiados con una gran comida.

Tomaron asiento en la mesa los señores D. Aureliano Cuañado, D. Ramón Perry, D. Marcelino Dueñas, D. Joaquín Cústelly, D. Vicente Saavedra, D. Manuel Torrejón, D. Ramón O vera, D. Manuel Rodríguez, redactor del *Diario de San Fernando*, D. Manuel Martín Aragón, siendo presidida la mesa por nuestro queridísimo y celoso Presidente de la Sociedad benéfica «El Porvenir» D. Miguel Ambulody.

Terminada la comida durante la cual reinó la mayor alegría y amistad el señor Saavedra hizo uso de la palabra manifestando los buenos propósitos que tiene para beneficio de este pueblo y la satisfacción que experimentaba, viéndose reunido con sus verdaderos amigos y dedicando frases de elogios para el Sr. Ambulody a quien todos debemos reconocer como único protector de este pueblo.

El Sr. Cuañado hizo uso de la palabra, demostrando los sacrificios que el Sr. Ambulody ha hecho en aras de este pueblo, defendiendo los intereses y los derechos de la clase obrera, por la cual tanto se ha sacrificado y está dispuesto a sacrificarse.

Después de varios brindis, salimos de allí complacidos de las galanterías del Sr. Saavedra y Sr. Torrejón a quien le deseamos mucha suerte y prosperidad en los cargos que han tenido a bien conferirles.

En el teatro.

Con una buena entrada debió la compañía de zarzuela que dirige el gran actor Sr. Nadal.

El público salió satisfechísimo de la excelente interpretación que llevaron a efecto, premiando a los artistas con nutridos aplausos.

De seguir así se verá concurridísimo todas las noches nuestro coliseo, pudiendo decirse que hace bastante tiempo no cuenta San Fernando con una compañía como la que hoy nos ocupa.

El corresponsal.

2-1-804.

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

Se alquila el partido principal de la casa calle Compás número 2, con vistas a la plaza de Eguilaz.—Darán razón en esta imprenta.

unión más fuerte que existe entre pueblos diversos, y este nos es común. La variedad y diferencia de sus productos con los nuestros, nos pone en condiciones admirables para el comercio, nuestra situación geográfica, debiera hacernos los importadores del comercio de Hispano-América para su distribución en Europa. Hasta la distancia es un aliciente más, para el fomento de la navegación.

¡Constituyamos, pues, la gran familia hispanal! Este debe ser nuestro ideal; miremos como cosa propia cuanto se relacione con aquellos países maravillosos y espléndidos; pero ya no volverá a sonar entre nosotros el ruido del cañón, ni brillará en nuestras manos la espada fratricida, sino que debemos brindarles en nuestros abiertos brazos, una amistad tan estrecha como sincera!

Apresuremos esta obra de redención, no sea que lleguemos tarde. Ya los Estados Unidos acaban de echar sus garras sobre otra porción de territorio poblado por nuestra raza; aquel pueblo poderoso y soberbio va ya desvaneciéndose con su poder y con su fuerza, como nos desvanecemos nosotros cuando ocupábamos el primer puesto en el mundo. ¡Pues bien, dejémosle que

se pierda por su soberbia, y tomemos las armas con que ellos nos han vencido: las de la perseverancia y el trabajo, que los hizo ricos y poderosos; celebremos tratados de comercio y amistad con aquellas vastas regiones conquistadas por nuestros antepasados; unamos nuestros intereses, tanto materiales como espirituales, y ¡quién sabe si un día nos veremos unidos en estrecho y apretado abrazo, en verdadera y fraternal alianza! Sólo así, las generaciones futuras, al vernos unidos a nuestras hijas emancipadas, podrán decir: ¡Hé aquí un pueblo que ha civilizado un mundo, y que si lo perdió por la guerra, en la escuela del infortunio ha aprendido a ser tolerante, ilustrado y fuerte, y lo ha recuperado por la paz, con las armas generosas del trabajo, la actividad y el amor!

HE DICHO.

Centro Vitícola Jerezana.

JEREZ DE LA FRONTERA.

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos.

Manuel Lagos y Romero

Consistorio 1, pral. ó Rosa Celeste

Advertencia.—A ruegos de muchos consumidores del tan acreditado café torrefacto marca La Estrella...

CLASE PRIMERA.—MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO.

Table with 2 columns: PTAS. and prices for coffee (50gms, 100, 125, 250, 500, 1000).

En el mismo establecimiento se ofrecen al público elegantes cajas peluche...

En la tarde del día de ayer se verificó el sepelio de la hermanita de los pobres Sor Manuela de los Angeles...

El día de Reyes en Sto. Domingo.—A juzgar por los preparativos y el prospecto-annuncio que los PP. Dominicos han publicado...

Después de la Misa de Comunión general que será a las nueve, queda expuesta Su Divina Majestad para todo el día...

Ayer quedó terminado el desaloje de la escuela de San Fernando que se trasladó a la casa del Retiro.

Como es a tardar en habilitarse algún tiempo, pues aun no se han empezado las obras necesarias...

Cosa par cida ocurre con la escuela de niños de la Merced que se traslada a una planta baja del Ateneo...

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del que fué nuestro estimado convecino D. Manuel Pérez Pernía.

Un numeroso acompañamiento seguía al féretro, presidiendo el duelo los señores Alvarez Alceiras, el confesor y otros parientes del finado.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes: Proyecto de distribución de inversión de fondos para el mes actual.

Nombramiento de señores alcaldes de barrio.

Distribución del Excmo. Ayuntamiento en comisiones.

Oficio del Gobierno civil de la provincia remitiendo el expediente de las elecciones verificadas el 8 de Noviembre...

Escrito del Excmo. Sr. Conde de los Andes solicitando se le abone el terreno perdido por la alineación dada a la calle de la Rosa...

Oficio del Sr. Juez municipal de San Miguel acerca de cual sea el Sr. Teniente de alcalde que ha de actuar con la Junta de Jurados en el corriente año.

Otro de la Sra. Superiora del Asilo de la Infancia solicitando la dispensa de los derechos de consumo por la manzana de cerdo.

Los empleados de todas las dependencias municipales estuvieron ayer en la Alcaldía á saludar y ofrecer sus respetos al nuevo Alcalde Sr. Coloma...

Por causa del mal tiempo, la Junta directiva de la sociedad del Tiro de Pichón acordó anoche suspender la tirada señalada para hoy.

Se encuentra en ésta D. Ricardo G. Nandín y señora.

Llegaron hoy los Sres. D. Manuel y D. José L. González Agreda, hijos de los Marqueses de Bonanza.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los lesionados José Arantxes Ortegón de una herida inoisa en la mano derecha.

leve. Se pasó el parte al Sr. Juez Municipal del distrito de San Miguel.

José Delgado Ruiz Berdejo de herida leve en la pierna derecha por mordedura de perro en su domicilio calle Zaragoza.

Ayer fué conducido á Cádiz el cadáver del conocido industrial D. Enrique Sánchez Noriega, fallecido en ésta, donde residía algunas temporadas.

En un fu gón del tren corto de la mañana convertido en capilla ardiente, se colocó el féretro, que era acompañado por el hijo del finado D. Juan Sánchez Noriega, D. Lucas Serdio, D. Manuel Cambra, y otras personas que vinieron de Cádiz el día anterior al saber el fallecimiento de dicho señor.

El finado había sido concejal del Ayuntamiento de la vecina capital, y era persona sumamente estimable.

El Alcalde recibió ayer expresivas contestaciones del Mayordomo de Palacio, el Capitán general de Andalucía, el Gobernador de la provincia, el Marqués de Mochales y el Subsecretario de Gobernación.

Hoy á la una se verificará en el Hotel Los Cisnes el almuerzo con que varios concejales conservadores y liberales obsequian al exalcalde D. Juan F. Lassaletta.

Detenidos por la guardia municipal en el día de ayer: Dos reclamados por la autoridad judicial.

Dos por cuestionar y darse de golpes en la calle Campana, resultando uno con erosiones en la cara.

Dos por dar de golpes á otros dos en la calle Larga.

Pídase farmacias cuenta-gotas para Licor Poio y para Agua Coonia Olive. Vendese á 15 cts.

La acreditada farmacia de nuestro estimado amigo D. Fernando Garcia Riquelme ha repartido entre sus clientes preciosos Almanagues, con anillos de sus principales específicos.

Chile y las Compañías de Seguros.—Actualmente se discute en las Cámaras de la República de Chile un proyecto de ley reformando la que hoy regula el funcionamiento de las Compañías extranjeras de seguros en aque país...

Noticias de Sevilla: Según habíamos anunciado, á la una de la tarde ha celebrado sesión la corporación municipal, para dar posesión al alcalde y concejales que forman el nuevo Ayuntamiento.

El salón de sesiones aparecía engalanado como en los días de grandes solemnidades.

El Sr. Checa abre la sesión, y una comisión compuesta de los señores Marqués de Gandul, Hoyuela, Centeno, Castillo y Lázaro Sánchez, en nombre de la corporación, salen para acompañar á los nuevos concejales en su entrada al salón.

Los nuevos ediles penetran en la sala, bajo mazas y á los acordes de la Marcha Real, al mismo tiempo los concejales republicanos entran por la puerta reservada.

El público, que es numerosísimo, invade atropelladamente el sitio que tiene destinado, prorrumpiendo en aplausos y vivas á los republicanos.

Restablecido el orden, el alcalde Sr. Checa pronuncia un discurso saludando á los nuevos concejales.

Da posesión al nuevo alcalde Sr. Molero, quien pronuncia otro discurso exponiendo su programa de reformas en favor de Sevilla.

Después hablan los jefes de las minorías señores Floranes, D'Angelo y Montes Sierra.

El público, que durante el discurso del señor Montes Sierra no ha cesado de aplaudir, acoge las últimas palabras del orador con una atronadora salva de aplausos.

El Sr. Vidal, en nombre del partido conservador, da las gracias á sus compañeros y saluda al nuevo Ayuntamiento.

El Sr. Diaz Ruiz habla para saludar á los compañeros y da las gracias al Sr. Montes Sierra por las frases que le dedicó.

El Sr. Molero ocupa la presidencia, y se procede á la votación de los tenientes de alcalde.

Terminado el cabildo, los tenientes de alcalde se reunieron para cambiar impresiones.

El público que esperaba en la calle hizo una ovación á los concejales republicanos, siguiéndolos hasta el Circulo de la calle de las Sierpes, donde el Sr. Montes Sierra tuvo que salir al balcón para dar las gracias y rogar que se disolvieran.

En la tirada á pichones celebrada esta tarde en la dehesa de Tablada, se jugaron las siguientes pifias:

1.ª pifia, convencional, á un pájaro; la ganó D. José María Piñar y Pickman.

2.ª idem, tiro de prueba, á un pájaro; la dividieron D. José María Piñar y Pickman y Sr. Conde de Casillas de Velasco.

ra el consumo público las siguientes reses:

- De ganado vacuno, 7, con peso de 1.187 12 kilos. Lanar, 18, con 211.400 kilos. De cerda, 13, con 1.126 kilos. Vaca, carne de 1.ª, á 2'10 pesetas kilo; de 2.ª, á 1'50.

Junta Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with 2 columns: MES DE DICIEMBRE and Pta 1. Data includes temperature max/min, humidity, wind, etc.

Anuncios de Interes.

Emulsion-Nada. ÚNICA QUE CONTIENE EL 80% de aceite higado de bacalao, glicerofosfatos é hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

VENTA DE FINCAS

Por voluntad de sus dueños se venden libres de todo gravamen y con títulos al corriente, las fincas siguientes: Una suerte de tierra y viña compuesta de seis aranzadas...

SE ALQUILA la casa calle Justicia, num 7. Compuesta de tres pisos completamente independientes. — Darán razón, plaza de Eguilaz num. 1.

CAPAS, Á 55 REALES.

En la casa de préstamos «La Favorita» situada en esta ciudad en la calle Caballeros num. 22 se venden procedente de la última subasta, un gran sertido de capas desde 55 reales en adelante.

Gran taller de Ebanistería y Tapicería

DE MATEO MARIN PÉREZ.

LEVANTE, 5

Se confeccionan toda clase de muebles de lujo y económicos y se hacen reparaciones en trabajos de tapicería.

Se decoran habitaciones á gusto del cliente, á cuya disposición pongo los nuevos muestrarios para la temporada de 1903-1904.

No equivocarse, que el taller está situado en la calle Levante, num. 5, el establecimiento en la calle Algarve, número 30 y la cordenería en la calle Larga, num. 3.

En la calle de Cerrón 25 y 27

se arrienda una buena accesoría, con estantería y mostrador; y en la plaza de Piateros número 13, otra también espaciosa. Cerrón 25, daran razón de ambas.

NO MÁS HERNIAS

Don Francisco Blanco, especialista en reducciones y curaciones de todas las hernias, por antiguas y diatadas que sean por medio de sus aparatos de nueva invención, con llaves reguladoras en las cadras para adaptarla á la configuración del cuerpo, evitando toda molestia que pueda causar toda función bruta, pues estos aparatos han conseguido el premio de medallas de oro en el concurso médico de Bruselas, por sus muchas curaciones efectuadas hasta el día.

Además se construyen aparatos de ortopedia, piernas artificiales y fajas para señoras y caballeros. Gabinete en Cádiz, San Francisco, número 8, frente al depósito de vinos de los Sres. Martiner del Cerro y Compañía.

Viene á esta todos los domingos. Para los visos, Consistorio 2, oficina de Cuidado y Compañía.

PAVOS Y PAVAS.

Se venden en la calle Pedro Alonso num 12, al precio de 9 pesetas los pavos y 6 ptas. las pavas.

PAJA EN PACAS

se vende en la HUERTA PERDIDA junto á la fábrica del gas y en la calle NURO DE CAÑAS NUM. 2 á ptas 1'25 la paca. Pasando de diez se llevan á domicilio á ptas. 1'30.

Para los avisos dirigirse á la cal e Corredera número 51.

EN la calle Santa Isabel, nú. 16, se admiten pupilos con ó sin comidas; comedores y amplias habitaciones, servicio esmerado, precios módicos.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Las Angustias, MAÑANA.—San Miguel.

- 1.200.000 plantas injertadas. 1.500.000 barbados. 2000.000 estacas para injertar. 3000.000 estacas para vivero.

Todas estas cantidades de VIDES AMERICANAS de las mejores variedades conocidas, tiene disponibles este año el Centro Vitícola del Panadés, cuyos viveros y plantaciones son los más importantes y acreditados de España.

Instituto 'La Previsión Comercial Internacional,

INFORMES COMERCIALES, GESTIÓN Y COBRO DE CRÉDITOS

Delegación en Jerez:

D. CAYETANO GARCÍA MONTEMAYOR, ANIMAS, 4

SANTO DE HOY.—Santa Genoveva, vg.; San Florencio, ob. y San Daniel, mr. MANANA.—Sta. Drafoza, y S. Aquilino, ob.

La Asociación del Rosario Perpetuo ce a hoy, primer Domingo, sus cultos mensuales. A las ocho de la mañana será la misa de comunión general y á las seis de la tarde rosario, letanía pastoril cantada, acto de consagración á la Virgen del Rosario, procesión por las naves del templo y Salve, terminándose los ejercicios con la Adoración del Niño Jesús, acompañada de villaneicos.

Telegramas

Retrasados. El arzobispo de Valencia.—Magistrados.—Rectificación de la retirada de Silvela.

Madrid 31, á las 19'30. La firma de Gracia y Justicia contiene el nombramiento para arzobispo de Valencia del padre Nozaleda.

También se ha firmado una estensa combinación de magistrados. Ante la junta directiva del círculo conservador Silvela ratificó su alejamiento irrevocable de la política.

Renuncia del Arzobispo de Valencia.

Madrid 2 de Enero de 1904, á las 2'10. El Globo dice que en vista de los ataques de la Prensa al padre Nozaleda nombrado arzobispo de Valencia, éste ha renunciado.

Para el centenario del Quijote.

La Gaceta publica el decreto disponiendo se nombre una junta que tome parte en las fiestas con que ha de celebrarse el tercer centenario de la publicación del Quijote.

Periodista muerto.

Ha fallecido en Málaga D. Augusto Suárez de Figueroa, director del Diario Universal, de Madrid.

Dimisión comentada.

Madrid 2, á las 7. Los periódicos alemanes comentan vivamente la inesperada dimisión del príncipe Federico Leopoldo de Prusia, del cargo de mariscal de la corte.

La dieta de Bohemia.

Madrid 2, á las 7'20. La prensa austriaca considera que el proyecto encaminado á crear en la Bohemia una comisión de carácter permanente podrá ejercer una influencia saludable en aquel país, que pondrá término á la obstrucción en la Dieta.

Comisión rusa de regreso de la Manchuria.

Madrid 2, á las 8. Es esperada en breve en San Petersburgo la expedición comercial últimamente organizada por la Dirección de los caminos de hierro del Este de China, encargada de visitar los principales centros de la Manchuria oriental y occidental.

Los individuos que forman parte de la citada expedición han visitado las ciudades más importantes de aquel país y se esperan con grande interés los informes recogidos en este viaje.

La reforma de la Cámara de los Lores.—Un proyecto.

Los periódicos de Londres se ocupan en los própositos del gobierno de intentar de nuevo la reforma de la ley porque se rige la Cámara de los Lores.

Parece que la reforma que se trata de introducir es la de prescindir de las condiciones y aptitudes que actualmente se exigen, quedando en completa libertad la Corona de poder nombrar los individuos de la citada Cámara.

La reforma será propuesta en los primeros días del próximo Febrero, en cuyo mes, reanudaré sus tareas el Parlamento inglés.

Yale para el sultán de Turquía.

Madrid 2, á las 9. Comunican de Londres que en los astilleros de Elswick ha sido lanzado al agua el yate imperial «Erthogrook» mandado construir por el Sultán de Turquía.

Registro Civil.

DISTRITO DE SAN MIGUEL MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN LOS DÍAS 1 y 2.

Matrimonios. Ninguno. Nacimientos. Maria Josefa Cala Gago.—José Juncal Aranea.—José Carrera Pérez.—Maria del Carmen Bellido Nieto.—Manuela Ojeda Macías.—Francisco Bernal Sánchez.

Defunciones. Juan 'Antonio Montero Hernández, 45 años, túbex mesentérica.—Manuel Pérez Pernía, 64 años, nefritis supurada.—Ser Micaela Surruchaga Bastida, 31 años, tuberculosis pulmonar.—Enrique Sánchez Caso-Noriega, 57 años, congestión cerebral.—Enriqueta Reguera Ruiz, 95 años, apendicitis.—Adela de Casa, Villar, 30 años, angina de pecho.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES

DON MANUEL COLOMA Y ROLDAN, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Hago saber: Que de conformidad á lo preceptuado en el art. 20 de la Ley Municipal vigente quedan en la Secretaría de dicha Excmo. Corporación á disposición de cuantas personas quieran examinarlos en días y horas hábiles, el empadronamiento y rectificaciones del mismo, así como las listas confeccionadas, previniéndose que durante quince días se recibirán las reclamaciones que presente cualquier residente en el término. Lo que se hace público para conocimiento del vecindario. Jerez de la Frontera 1.º de Enero de 1904.—Manuel Coloma.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 2. Idem, id., id., y con bonos para comer en las tiendas asilos ó con vales de comestibles y combustibles, 149. Idem, id., con bonos ó con vales solamente, 183. Total de bonos repartidos para comer en las tiendas asilos, 853. Vales de comestibles y combustibles repartidos, 168. Socorros extraordinarios, 3. Total de individuos socorridos, 1.005. Garganta, voz y boca se curan con las partillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas: por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9 Madrid. En la Administración de Consumos se recandaron ayer 4.472'65 pesetas.

FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ A CÁDIZ Y SEVILLA Y DE JEREZ A SANLÚCAR.

ESTACIONES.	Ex- preso.	Cor.	Mixto.	Mixto.	ESTACIONES.	Ex- preso.	Cor.	Mixto.	Mixto.
Cádiz Salida.	14 45	7	9 25	18 25	Sevilla (S. B.) Salida.	9 24	45	30	15 30
2.ª Aguda s.	14 54	7 05	9 34	18 34	Dos Hermanas s.	9 58	45	30	15 43
San Fernando s.	15 15	7 27	9 57	18 57	Utrera s.	10 42	45	30	16 30
Puerto Real s.	15 25	7 44	10 17	19 17	Alcantarillas s.	11 6	45	30	16 50
Emp. Trocadero s.	15 40	7 49	10 22	19 22	Las Cabezas s.	11 26	45	30	17 3
Pto. Sta. Maria s.	15 57	8 5	10 39	19 39	Lahija s.	11 54	45	30	17 33
El Portal (Apart.) s.	16 18	8 19	10 55	19 55	El Cuervo s.	12 14	45	30	17 52
Jerez s.	16 28	8 38	11 5	20 5	Jerez (F. E.) s.	12 55	45	30	18 32
El Cuervo s.	17 8	9 5			El Portal (Apart.) s.	13 4	45	30	18 59
Lahija s.	17 22	9 24			Pto. Sta. Maria s.	13 25	45	30	19 22
Las Cabezas s.	18	9 42			Emp. Trocadero s.	13 35	45	30	19 32
Alcantarillas s.	18 20	10 6			Puerto Real s.	13 42	45	30	19 39
Utrera s.	18 38	10 24			San Fernando s.	14 8	45	30	19 46
Dos Hermanas s.	19 31	11 28			2.ª Aguda s.	14 25	45	30	19 55
Sevilla (S. B.) Llegada.	20 05	12 5			Cádiz s.	14 30	45	30	20 17

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio del Norte: Servicio mensual y Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

ALCOHOLES. uros de vinos, proceden t. s. de La Destiladora S A (Azucar) provincia de Sevilla Cotización actual (selvo existencias): PESETAS 195 HECTD LITRO, con caso, sobre vagon, en la estación de procedencia Representante exclusivo en Jerez y Puerto de Santa Maria, D. Javier Piñero, Sagasta 14.

Vapores de Ybarra y Compañía

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz: Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, LUNES y VIERNES a las siete.

Para Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander Bil. ao. Pas. jes, San Sebastián y Bayona, LUNES y VIERNES a las diez y sei. horas. Admite carga y pasajeros. Consignata io en Cádiz. Beato Diego de Cádiz, núme. o 9, José Luis de la Viezca.

Elixir Estomacal

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas

las naciones; es tónico digestivo y antiagrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos aunque sus do-

lencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de

Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo, lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minerales medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que

obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxito constante. Exijase en las boticas de las botellas la palabra Stomaxil, marca de fabrica registrada. De venta, Serrano 34, Farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

MAQUINAS «SINGER» PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTAS. SEMANALES.

—Pidanse catálogos ilustrados.—

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

DE CÁDIZ.

- CADIZ.—Calle Columela, núm. 38.
- JEREZ.—Calle Algarve, núm. 19.
- SAN FERNANDO.—Calle Rodolfo del Castillo, núm. 15.
- P. DE SANTA MARIA.—Cánovas del Castillo, 15.
- SANLUCAR.—Plaza Alfonso XII, n.º 2.
- ALGECIRAS.—Calle Regino Martinez 24

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento DE

HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provisata de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Perna, etc.

Elaborados solamente en el

78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

BOQUILLA INHALADORA

PUJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpinol, eucalipto y guayacol. El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ámbar, 12 pesetas. Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas. Va certificado aumentando 0,75 pesetas

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.-M. DRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

MADILLAS! Lo mejor para quitarlas en un minuto, es comprar un frasco «Madillas BRINK». Se vende á 6 rs. en buenas farmacias y Plaza Alfonso XII n.º 22

V N E R E O

Los fujos, PURGACIONES GOTA y MILITAR, se curan MUY PRONTO tomando «Sellos Brink».

Se vende á 3 ptas. caja en buenas farmacias y Plaza Alfonso, núm. 22.

EL

JARABE FENICADO

de VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

¿Siente usted un cosquilleo constante en la garganta? ¿Está usted ronco con frecuencia? ¿O está usted molestado por la tos?

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer calma las irritaciones de la garganta, alivia la inflamación de los tubos bronquiales y ataja la congestión pulmonar. Y es por esto que domina con rapidez las toses rebeldes é impide las pulmonías y la tisis.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ha estado curando afecciones de la garganta y los pulmones por cerca de sesenta años. No debería faltar en ninguna familia.

Ya hay muchos contrahechos é imitaciones. ¡Póngase en guardia contra ellos! Y asegúrese antes de que obtienen el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

GRANDES AGENCIAS DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y COMP. CÁDIZ.

Mendizábal 2--Teléfono núm. 60. PRECIO FIJO.—Apartado 14

Completo ya el surtido general para la temporada de invierno, tienen el gusto de participarlo á sus numerosos clientes.

Presentan un magnífico surtido y hermoso surtido en LANERIA para trajes de señora en todas sus clases y precios exclusivos modelos en abrigos de París.—Cuellos de piel distintas formas, colores y tamaños.—Terciopelo labrado de color GRAN MODA.—Alombras de terciopelo, Bruselas, Moqueta, Fieluro y Abacá.

Tapetes de todas clases y tamaños. Perfumería de las mejores marcas francesas. Excelente surtido en géneros de paletos y traies para caballeros. Impermeables, paraguas y corbatas.

CEREVISINA

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del

D. DEBOUT d'ESTREES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escorbúto, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón; y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

TARJETAS DE VISITA

GEN EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Relojes Suizos, los más perfectos, para Señoras y Caballeros

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR FUNCIONAMIENTO PRECISO.

Calidades especiales de ACEÑO NIKEL, Pesetas 25.—PLATA ANILIN, Pesetas 35, 40 y 50.—PLAQUE ORO, 50, 60, 80 y 100.—ORO PURO DE L, Pesetas 100, 125, 150, 200 y 250.

CADENAS ADAPTADAS á pesetas 10, 5 y 25.

Enviase contra reembolso ó pago anticipado franco de porte y aduana. Diríjase á la casa premiada

Maison Bonheur en Basilea, n.º 40 (Suiza).